
2023 年中级注册安全工程师之安全生产技术基础题

库及精品答案 

单选题（共 35 题） 

1、锅炉的启动步骤包括：检查准备、上水、烘炉、煮炉、点火升压、暖管与并

汽，以下关于锅炉启动步骤描述错误的是（）。 

A.新装、移装、大修或长期停用的锅炉，在上水后，启动前要进行烘炉 

B.新装、移装、大修或长期停用的锅炉，在正式启动后必须煮炉 

C.一般锅炉上水后即可点火升压 

D.并汽前应减弱燃烧，打开蒸汽管道上的所有疏水阀，充分疏水以防水击 

【答案】 B 

 

2、可燃物质在规定条件下，不用任何辅助引燃能源而达到自行燃烧的最低温度

称为自燃点。关于可燃物质自燃点的说法，正确的是（ ）。 

A.液体可燃物受热分解越快，自身散热越快，其自燃点越高 

B.固体可燃物粉碎的越细，其自燃点越高 

C.固体可燃物受热分解的可燃性气体挥发物越多，其自燃点越低 

D.油品密度越小，闪点越高，其自燃点越低 

【答案】 C 

 

3、为防止锅炉炉膛爆炸，启动燃气锅炉顺序为（）。 

A.送风→点燃火炬→送燃料 

B.送风→送燃料→点燃火炬 

C.点燃火炬→送风→送燃料 

D.点燃火炬→送燃料→送风 



【答案】 A 

 

4、目前气瓶常用的安全泄压装置有 4种，即易熔塞合金装置、爆破片装置、爆

破片-易熔塞复合装置和安全阀。下列有关气瓶的安全泄压装置类型，错误的是

（）。 

A.易熔塞合金装置是通过控制温度来控制瓶内的温升压力的 

B.用于永久气体气瓶的爆破片一般装配在气瓶阀门上 

C.一般气瓶都没有安装安全阀 

D.爆破片-易熔塞复合装置，爆破片装设在易熔合金塞排放一侧 

【答案】 D 

 

5、低压电气保护装置有热继电器、熔断器、配电箱和配电柜，高压电气保护装

置有电力变压器、高压断路器、高压隔离开关、高压负荷开关等。下列关于低

压电气保护和高压电气保护的说法中错误的是（ ）。 

A.在低压电气保护装置中，有冲击电流出现的线路上，熔断器不可以用作过载

保护元件 

B.在高压电气保护装置中，高压断路器有强有力的灭弧装置，既能在正常情况

下接通和分断负荷电流，又能借助继电保护装置在故障情况下切断过载和短路

电流 

C.高压负荷开关有简单的灭弧装置，但必须与有高分断能力的高压熔断器配合

使用 

D.在高压电气保护中，如需断电，应先断开高压隔离开关，然后断开断路器 

【答案】 D 

 

6、皮带是常用运输装置，但皮带本身也会带来较大风险，下列关于皮带说法

中，正确是（ ）。 

A.皮带传动危险主要分布在皮带和皮带轮相接触地方 

B.皮带传动过程中有卷入风险，应安装全密闭防护罩 



C.皮带传动精度较高，可用于多环境物件传输 

D.易燃易爆环境中不得使用皮带作为传输部件 

【答案】 D 

 

7、对于存在火灾和爆炸危险性场所，不得使用蜡烛、火柴或普通灯具照明。汽

车、拖拉机一般不允许进入，如确需进入，其排气管上应安装（ ）。 

A.静电消除器 

B.火花熄灭器 

C.接地引线 

D.导电锁链 

【答案】 B 

 

8、压力容器专职操作人员在容器运行期间版经常检查容器的工作状况，发现其

不正常状态并进行针对性处置。下列对压力容器的检查项目，不属于运行期间

检查的项目是（ ）。 

A.容器、连接管道的振动情况 

B.容器的工作介质 

C.容器材质劣化情况 

D.容器的安全附件 

【答案】 C 

 

9、压力机是危险性较大的机械，加工过程中存在多种危险有害因素。下列关于

冲压机作业工程危险的说法中，不正确的是（ ）。 

A.冲压事故可能发生在冲床设备的正常状态和非正常状态中，但多数发生在正

常作业中 

B.操作者手部频繁进出模口区操作，体力消耗大是冲压机事故的原因之一 



C.制动器和离合器设计应保证任一零件失效，能使其他零件快速产生危险的联

锁失效 

D.执行停机控制的瞬时动作时，应保证离合器立即脱开 

【答案】 C 

 

10、一氧化碳在空气中爆炸极限为 12%—74.5%，则一氧化碳危险度是（ ） 

A.0.8 

B.5.2 

C.0.2 

D.6.2 

【答案】 B 

 

11、（2019 年真题）起重机械吊运的准备工作和安全检查是保证起重机械安全

作业的关键，下列起重机械吊运作业安全要求中，错误的是（ ） 

A.流动式起重机械应将支撑地面夯实垫平，支撑应牢固可靠 

B.开机作业前,应确认所有控制器都置于零位 

C.大型构件吊运前需编制作业方案，必要时报请有关部门审查批准 

D.不允许用两台起重机吊运同一重物 

【答案】 D 

 

12、为了避免注意力不集中造成事故，应当采用必要的（ ）装置。 

A.屏护 

B.隔离 

C.防护 

D.联锁 



【答案】 D 

 

13、压力容器的主要参数为压力、温度、介质。下列关于压力容器参数的说法

中，错误的是（ ）。 

A.压力容器的设计压力值不得低于最高工作压力值 

B.试验温度是指压力试验时，金属原件的金属温度 

C.最高工作压力是容器顶部可能出现的最高压力 

D.设计温度与设计压力一起作为设计载荷条件 

【答案】 B 

 

14、系统故障诊断是对系统运行状态和异常情况作出判断，并根据诊断作出判

断为系统故障恢复提供依据。下列诊断技术中可以对所有固体材料进行探伤和

检测的是（ ） 

A.铁谱分析 

B.超声探伤技术 

C.磁粉探伤 

D.渗透探伤 

【答案】 B 

 

15、化学爆炸的形成需要有可燃物质、助燃气体以及定能量的点火源，如果用

惰性气体或阻燃性气体取代助燃气体，就消除了引发爆炸的一个因素，从而使

爆炸过程不能形成，工程上称之为惰性气体保护。下列惰性气体保护措施中，

错误的是（ ）。 

A.易燃易爆系统检修动火前，使用蒸汽进行吹扫置换 

B.输送天然气的管道在投入使用前用氮气进行吹扫置换 

C.对有可能引起火灾危险的电器采用充蒸汽正压保护 



D.发生液化烃类物质泄漏时，采用蒸汽冲淡 

【答案】 C 

 

16、工人黄某跟随师傅吴某在工地大型混凝土拌和现场熟悉生产作业环境。师

傅与人交谈时，黄某在拌和操作间内出于好奇触碰下料斗启动按钮;致使下料斗

口门打开，此时下料斗内一工人王某正在处理料斗结块，斗口门突然打开致使

王某从 5m高料斗口摔落至地面，并被随后落下混凝土块砸中，经抢救无效死

亡。导致此次事故发生机械性危险有害因素有（ ）。 

A.料斗口锋利边缘、机械强度不够导致坍塌、料斗中尖锐部位造成形状伤害 

B.高处坠落势能伤害、击中物体动能伤害、坠落物体挤压 

C.料斗口稳定性能丧失、机械强度不够导致坍塌、电气故障 

D.高处坠落势能伤害、料斗中尖锐部位造成形状伤害、料斗口稳定性能丧失 

【答案】 B 

 

17、（2021年真题）在中性点接地配电网中，对于有火灾、爆炸危险性较大的

场所或有独立附设变电站的车间，应选用的接地(零)系统是（)。 

A.TT系统 

B.TN-S系统 

C.TN-C系统 

D.TN-C-S系统 

【答案】 B 

 

18、为防止危险废弃物对人类健康或者环境造成重大危害，需要对其进行元害

化处理。下列废弃物处理方式中，不属于危险废弃物无害化处理方式是（）。 

A.塑性材料固化法 

B.有机聚合物固化法 



C.填埋法 

D.熔融固化或陶瓷固化法 

【答案】 C 

 

19、 在释放源的等级中，正常运行时周期性释放或偶然释放的是()。 

A.一级释放源 

B.二级释放源 

C.连续级释放源 

D.多级释放源 

【答案】 A 

 

20、烟火药制成湿效果件应摊开放置，摊开厚度小于或等于（ ）cm。 

A.0.5 

B.1 

C.1.5 

D.2 

【答案】 C 

 

21、电气引燃源包括电气装置的危险温度和发生在可燃物上的电火花和电弧。

电火花是电极间的击穿放电；大量电火花汇集起来即构成电弧。电火花分为工

作火花和事故火花。以下不属于工作电火花的是（）。 

A.控制开关、断路器、接触器接通和断开线路时产生的火花 

B.插销拔出或插入时产生的火花 

C.直流电动机的电刷与换向器的滑动接触处产生的火花 

D.电动机的转动部件与其他部件相碰也会产生机械碰撞火花 



【答案】 D 

 

22、做直线运动的机械设备也存在相应种类的风险，下列关于做直线运动机械

设备存在的危险有害因素说法中正确的是（ ）。 

A.砂带机的砂带应向靠近操作者的运动，具有止逆装置 

B.存在直线运动的带锯机，除切割部分露出，其余部分应全部封闭 

C.运动平板或滑枕达到极限位置时，端面距离和固定结构的间距不能小于

1050mm，以免造成挤压 

D.当使用配重块时，需要对施加力的部分露出，其余部分全部封闭 

【答案】 B 

 

23、下列属于金属切削机械的是（ ）。 

A.车床 

B.汽车 

C.起重机 

D.锻压机械 

【答案】 A 

 

24、下列关于电流影响因素说法中不正确是( )。 

A.室颤电流大小与电流持续时间有关系 

B.电流危险性最大途径是指流经心脏电流最多,线路最短途径 

C.电击对人体伤害程度是因人而异 

D.人在除去角质层,干燥情况下,人体电阻值约为 500-800Ω 

【答案】 D 

 



25、（2019 年真题）安全电压是在一定条件下、一定时间内不危及生命安全的

安全电压额定值，关于安全电压限值和安全电压额定值的说法正确的是（ ）。 

A.潮湿环境中工频安全电压有效值的限制为 16V 

B.隧道内工频安全电压有效值的限制为 36V 

C.金属容器内的狭窄环境应采用 24V 安全电压 

D.存在电击危险的环境照明灯应采用 42V 安全电压 

【答案】 A 

 

26、接地装置是接地体和接地线的总称。运行中电气设备的接地装置应当始终

保持良好状态。关于接地装置要求的说法，正确的是（ ）。 

A.埋设在地下的各种金属管道均可用作自然接地体 

B.自然接地体至少应有两根导体在不同地点与接地网相连 

C.管道保温层的金属外皮、金属网以及电缆的金属护层可用作接地线 

D.接地体项端应埋入地表面下，深度不应小于 0.4m 

【答案】 B 

 

27、爆炸性粉尘环境是指在一定条件下，粉尘、纤维或飞絮的可燃物质与空气

形成的混合物被点燃后，能够保持燃烧自行传播的环境。根据粉尘、纤维或飞

絮的可燃性物质与空气形成的混合物出现的频率和持续时间及粉尘厚度进行分

类，将爆炸性危险环境分为（）。 

A.00 区、01区、02 区 

B.10 区、11区、12 区 

C.20 区、21区、22 区 

D.30 区、31区、32 区 

【答案】 C 

 



、锅炉在运行过程中受到高温、压力和腐蚀等影响，容易造成事故，且事故

种类多种多样，其中当锅炉水位低于水位表最低安全水位刻度线时，即形成缺

水事故。下列有关缺水事故的特征及处理措施正确的是（ ）。 

A.检验锅炉缺水的操作为“叫水”适用于最高火界在水连管以上的锅壳锅炉 

B.锅炉缺水经“叫水”操作水位表出现水位，可立即向锅炉上水 

C.锅炉缺水时，水位表往往看不到水位，其水位表内发暗 

D.过热蒸汽温度升高，给水量不正常地大于蒸汽流量 

【答案】 B 

 

29、保护接零系统中，除了保证重复接地合格和工作接地合格之外，还要保证

保护导体截面面积合格。下列保护导体截面合格的是（ ）。 

A.有机械防护的 PE 线不得小于 4mm2 

B.没有机械防护的不得小于 10mm2 

C.铜质 PEN 线截面积不得小于 12mm2 

D.铝质的不得小于 16mm2 

【答案】 D 

 

30、下列关于静电接地说法不正确的是（） 

A.静电接地属于静电消失的中和 

B.在静电危险场所，所有属于静电导体的物体必须接地 

C.凡用来加工、储存、运输各种易燃液体、易燃气体和粉体的设备都必须接地 

D.工厂或车间的氧气、乙炔等管道必须连成一个整体，并予以接地 

【答案】 A 
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